



小朋友！ㄨㄞㄉㄧ一公先生在本刊上每一期給各位講的童話，不是很有趣味嗎？最近因為他工作很忙，這一期抽不出時間來同諸位見面，暫由敝人來代講一次，不過沒有ㄨㄞㄉㄧ一公先生講的那麼生動，有趣，祇有請小朋友們原諒！耐心地聽一聽吧！這也是一個佛陀時代的故事。

有一天，佛陀午齋以後，走到祇園散步道，在一個蓮花池畔停了脚步。池水非常澄清，池中蓮花，分着青黃赤白各種顏色，互相爭妍；芬芳撲鼻，令人心身舒爽。

佛陀正在欣賞着各色蓮花的時候，凝視許久，驟然間面上露出了愁容，好像有什麼事情將要發生似的。

原來佛陀是有天耳通的，不論多遠的地方，或是天宮，或是地獄，也能聽得清清楚楚。當他在凝視欣賞蓮花的時候，突然間聽到一陣哀號的慘叫聲，又聽到一聲長嘆！於是佛陀便用天眼通察看，原來這聲音是從一個地獄中發出來的。

佛陀再仔細地去看，祇見那裏有刀山、血池、油鍋、火柱，冰窖……有的是一片火海；有的黑暗無光；慘不忍睹。哀號慘叫的聲音，更不絕於耳。一羣羣的罪人，在這恐怖悽慘的地

罪人中間，有一個叫犍陀多的，因為生前是個十惡不赦，無所不為的壞人，所以死後就墮在地獄裏受苦。他已經受過油鍋裏煎熬的痛苦；又走過刀山，燬破了皮肉；現在被投在血池裏，眼前一片漆黑，伸手不見五指，只是一陣陣的血腥臭，直往鼻子裏沖進去，難受難挨！想起了生前的爲人，雖然後悔，可也來不及了。也祇有一聲長嘆！跟着許多罪人，在血池裏摸索，蠕動。

佛陀看得很清楚，因爲犍陀多生出了悔意，引起了他老人家的同情。雖然以佛陀的神通，要救一個地獄的罪人，不費吹灰之力。但是也必須有緣，不是隨便可以救度的。要是他生前沒有作過絲毫的善事，就把他救了出來，豈不是佛陀鼓勵大家去作惡了嗎？所以他老人家很小心地用神通去看犍陀多生前，有沒有做過什麼善事。

「唉！一失足成千古恨！悔不當初做個善良的人，也免得到這裡來受罪了。」

一片漆黑的血污池中，忽然從上面透出一線的光明。罪人們用驚異的目光，向上一望，祇見有一根蜘蛛絲，由上面慢慢地往下垂，一閃一閃地，越往下垂，便越顯得光明。
「犍陀多！快快攀上來，救你出離地獄！」
不知從那裏來的聲音，這下子叫犍陀多歡喜得忘了形，用盡了氣力，推開衆罪人，拼命攀上蜘蛛絲，用力往上爬登。滿心高興，也不問是什麼人救我出離地獄的，只是用力攀登。
當他攀登了三分之二的時候，因為太疲乏了，就停下休息一下。只見上面有個小口，正是這根蜘蛛絲垂下的地方，大概從這個小口可以出去，心裏一陣高興，無法形容得出。喘着氣再往下一看，哎呀！不禁使他就起心來。原來這根蜘蛛絲上，已攀滿了血池的同伴們，也正拼命地爭往上爬。

但一轉念間，想道：「既然是一个生命，他和我既無怨，又無仇，我又何必一定要踏死他呢？」居然這個惡不作的犍陀多，也會發生一點善念。立時收回了腳來，放走了一條生命——這是他生前唯一的善事。佛陀看得準確，以此因緣，便準備來救犍陀多。

事？看來看去，真是可憐！這位健陀多竟混身是罪，生前就沒有做過一點善事，很使佛陀失望！但忽然間佛陀臉上露出了微笑，原來終於被他老人家查出來了。健陀多的生前，僅僅做過一次善事——有一天，他正在山林間搶掠了人家的財物，並且還殺死了人家的性命以後，他慌慌忙忙地奔上歸途。奔了一陣走得累了，便坐在一枝樹下休息。偶然看見一隻大蜘蛛，便很快的伸出腳去，想把它踏死。但一轉念，想道：「蜘蛛也是一條

「糟糕！雖然這根蜘蛛絲不太細，但究竟是一根蜘蛛絲呵！怎能攀上這麼多人呢？如果斷了，連自己的一絲希望也就成爲泡影了。況且這是什麼神明指定來救我鍵陀多的，他們這些傢伙也想佔便宜嗎？」他心裡這樣自私的想，口裏便大聲地喊了起來。

「喂！你們不可上來呵！誰叫你們上來的呢！這明明是爲救我鍵陀多一個人的，快下去吧！快下去呀！絲要斷了……！」

果然，兌寺星，那寺央，「艾牙

小朋友！從這個故事裡，我們要知道，健陀多因為一念的善，放走了隻蜘蛛，而給他從地獄裡有出頭的機會；但又因為他一念的自私，只顧自己，不讓別人出離地獄，便又再度墮入血池，去接受苦刑。我相信你們一定都願意學他的善行，而決不願意學他的自私的！希望各位，大家都要「大公無私」！譬如現在大陸的同胞都在挨受痛苦，等於在地獄的衆生一樣！那麼我們身在寶島的同胞，又豈忍坐視，不伸出手去援救他們呢？我們要發揚佛教的大公精神，去拯救大陸的同胞，才是一個標準的佛教徒！

續訂讀者注意
一、請利用各地郵局本刊劃撥帳號「九〇二四」不收匯費。
二、請註明以前訂戶的號碼（查看寄刊的封套上便知）。